



Жизнь района

Зима просит строго

5 сентября этого года глава районной администрации Ф. М. КАЗАКБАЕВ провел совещание с главами поселковой и сельских администраций района, здесь же присутствовали заместители главы, начальники отделов администрации, представители районо, райвоенкомата.

В повестке дня совещания был один вопрос: степень готовности объектов соцкультбыта к работе в зимних условиях.

Глава администрации района предложил всем выступающим конкретно остановиться на сложных и нерешенных проблемах, начиная с готовности зданий, отопления, заготовки продуктов питания, как овощей, картофеля и других в школьных и детсадовых столовых.

С информацией высту-

пили все главы сельских и поселковой администраций, председатель райпо Г. П. Курочкина, начальник отдела народного образования Т. Х. Илюмбетова, райвоенком А. Ю. Голубурдин, заместитель главы районной администрации М. А. Аккусаров, Ф. Г. Султангужин.

В завершение совещания Ф. М. Казакбаев потребовал на высоком организационном уровне и под контролем провести с 5 по 11 сентября «Неделю милосердия». Следует особо проверить, чтобы у ветеранов, малообеспеченных семей не только было топливо, но и продукты питания. Необходимо в полной потребности завести овощи, картофель и другие в школьных и детсадовых столовых.

С информацией высту-

Дела крестьянские

Матраевские будни

Вот и завершилась трудовая уборочная стадия засушливого 1995 года в совхозе «Матраевский».

При острой нехватке запасных частей, трудностями со снабжением ГСМ, наши полеводы успешно справились с уборкой и добились сравнительно высоких для этого года результатов. Высокопроизводительно и грамотно использовали современные комбайны ДОН-1500 Геннадий Трофимов, намолотивший 10801 ц, Айдар Мурзабаев — 10309 ц из Центрального отделения Радик Тимерханов 9961 ц из Новопетровского отделения. Самоотверженно работали ветераны совхозного производства Иван Ткачук, скосивший 636 га хлебов из Сарыкульского отделения, Халим Аргинов — 581 га из Новопетровского отделения. Доведенное задание по сдаче хлеба государству совхоз перевыполнил, сейчас ведется заготовка семенного материала.

На сегодняшний день в совхозе поднята зябь на половине запланированной площади. Хорошо и с высоким качеством ведут эту работу полеводы Центрального отделения (управляющий В. Н. Демидов). Постоянно перевыполняют сменное задание Насырьян Каримов, на тракторе К701 вспахавший 510 га, Такалов Зиннур на тракторе Т-4 — 200 га, Касим Барakov на тракторе ДТ-75 — 170 га, это тоже своего рода подвиг при такой сухой и жест-

кой почве, при постоянной нехватке корпусов плуга и лемехов.

Солому во всех отделениях заскирдовали и провели ее инвентаризацию, как и всех кормов. Неплохо поработали кукурузоводы. Особенно хочется отметить Виктора Пинягина из Новопетровского отделения, собравшего на комбайне КСС-2,6 27222 ц, Валентина Кульфаева из этого же отделения — на комбайне КСК-100 накосил 26740 ц зеленой массы. Впервые наивысший урожай в совхозе по 15,7 центнера с гектара собрали полеводы Новопетровского отделения (управляющий В. В. Пономарев) — это достойный подарок к 40-летию совхоза. Много сделано и по подготовке к зимовке скота с ремонтом животноводческих помещений, практически они везде готовы, хотя были большие трудности со строительными материалами. Не забыта у нас и социальная сфера. В этом году будет введен в эксплуатацию наш долгострой — Первомайский Дом культуры. Не забываем и о наших ветеранах, пенсионерах, отработавших в совхозе 25 и более лет, которые получат по 2 ц продовольственного зерна бесплатно. Хочется через районную газету от имени дирекции и профкома совхоза поблагодарить наших передовиков за ударный труд в это сложное непростое время.

Г. СЛАВГОРОДСКИЙ,
председатель профкома.

УСЛОВИЯМИ районного трудового соревнования, а также распоряжением главы районной администрации полей к посеву страдии района «О подготовке полей к посеву 1996 года» от 4 августа текущего года предусмотрено завершить с хорошим качеством вспашку зяби к 15 сентября, в том числе 60 процентов площадей поднять в августе месяце. Предусмотрены меры материального и морального стимулирования за свое временное качественное

проведение этого вида работ как для трудовых коллективов, так и для отдельных механизаторов.

По оперативным данным диспетчерской службы управления сельского хозяйства и продовольствия по состоянию на 1 сентября результаты августовской вспашки зяби по хозяйствам и в целом по району выглядят следующим образом:

Первая графа — наимечование хозяйств, **вторая процент выполнения** августовского задания,

имени Фрунзе	— 114
«Новый путь»	— 61
«Кр. доброволец»	— 139
им. Калинина	— 74
«Кр. знамя»	— 51
им. Ленина	— 63
«Сакмар»	— 158
«Урал»	— 98
«Вязьма»	— 144
«Назаргул»	— 115

На 1 сентября в районе было вспахано 41531 гектар зяби при 59100 гектарах по заданию, недополнение августовского задания составляет 30 процентов.

Однако, в тех хозяйствах, где высокопроизводительно использовали технику, на должном уров-

Накал соревнования

проведение этого вида работ как для трудовых коллективов, так и для отдельных механизматоров.

По оперативным данным диспетчерской службы управления сельского хозяйства и продовольствия по состоянию на 1 сентября результаты августовской вспашки зяби по хозяйствам и в целом по району выглядят следующим образом:

Первая графа — наимечование хозяйств, **вторая процент выполнения** августовского задания,

им. Салавата	— 35
«Акъярский»	— 44
«Таналыкский»	— 63
«Хайбуллинский»	— 61
«Маканская»	— 73
«Мамбетовское»	— 125
«Матраевский»	— 83
«Степной»	— 67
«Бузавлыкский»	— 54

По району: — 70

не поддерживали организацию труда, не снижали темпов работ и результаты отрадные. В августе отменно поработали на вспашке зяби механизаторы КСП «Сакмар», «Вязьма», колхозов «Кр. доброволец», «Назаргул», им. Фрунзе и АКХ «Мамбетовское». Буквально 10 гек-

тар не хватило до выполнения августиовского задания.

Лидером соревнования на вспашке зяби трактором класса «К-700» является Н. Ф. Каримов из совхоза «Матраевский».

Им на сегодняшний день вспахано 634 гектара зяби и осталось 166 гектаров,

чтобы стать обладателем

миллионного денежного приза.

На «К-700» хорошо работает У. Г. Бикбов и

М. М. Мамбетов (АКХ «Мамбетовское»), Ш. С. Хусаинов (КСП «Акъярский»), Р. З. Тукбаев (колхоз «Новый путь»). Они вспахали от 300 до 350 гектаров зяби.

На тракторе класса Т-4 лидирует механизатор совхоза «Степной» З. М. Рахметов. Его результат

406 гектар или 81 процент

к заданию. От звездного рубежа на получение премии в 750 тыс. рублей его отделяют 94 гектара. Г. З. Баязитов из совхоза «Таналыкский» вспахал 387 гектаров зяби, С. С. Саптаряпов — 376 га (совхоз «Степной»).

На тракторе ДТ-75 механизатор совхоза «Тана-

лыкский» Р. Ж. Кужин вспахал 342 га зяби и всего 8 гектаров ему предстоит вспахать, чтобы получить полумиллионную премию. До этой цели осталось 35 га механизатору

С. Т. Байбулатову из колхоза «Красный доброволец».

До завершения установленного срока вспашки зяби осталось только 10 дней, а в целом хозяйствами района поднято ее только 50 процентов пло-

щадей.

Задача профсоюзных коллективов, руководите-

лей хозяйств на сегодняшний день состоит в том,

чтобы мобилизовать все возможности, резервы на скорейшее завершение подготовки полей

к будущему посеву и для этого создать механизаторам надлежащие условия труда и производственного быта, высокопроизводительно использо-

вать каждый погожий день, каждую смену и каждый трактор. Ни дня простоя, ни дня без подведения итогов трудового соревнования колективов и механизаторов.

Ф. АКБАЛИН,

председатель райко-

мовников АПК.

Доброе дело.

С 5 по 11 сентября 1995 года согласно распоряжению главы администрации в нашем районе проводится «Неделя милосердия». Цели и задачи этой акции определены в распоряжении. Но хотелось бы обратить особое внимание руководителей хозяйств, предприятий и организаций на то, что эта акция проводится в рамках подготовки к проведению 1 октября 1995 года Международного Дня пожилых людей. Особенно важно, чтобы в ходе ее проведения ни один пожилой человек не остался без внимания и помощи.

Руководителям хозяйств, предприятий и организаций необходимо скоординировать свои действия с тем, чтобы ни одна проблема не осталась нерешиенной. А их у пожилых людей в преддверии зимы очень много. Это и ремонт жилья, и систем отопления, и заготовка топлива, и кормов для личного скота, и заготовка продуктов питания.

Естественно, что каждый пожилой человек испытывает беспокойство в связи с приближающейся зимой, поэтому необходимо серьезно заняться их проблемами, не откладывая до 1 октября, чтобы этот День пожилые люди встретили со спокойной душой.

Нельзя ограничивать про-

ведение Дня пожилых людей лишь организацией чаепития. Без предварительной тщательной подготовки, включающей в себя оказание помощи в заготовке дров, ремонте и решении других проблем, подворные обходы, организация встреч с руководителями, он и вовсе теряет свое значение.

Особое внимание необходимо обратить на одиночных престарелых людей, их проблемы еще более усугублены тем, что нет у них ни родных, ни близких, которые могли бы им помочь.

Есть еще и такая категория пожилых людей, которые вышли на пенсию в другом районе или не в том сельском Совете, где в настоящее время проживают, либо по каким-то причинам вообще не работали, эти люди также не должны оставаться без внимания.

Самое активное участие в проведении «Недели милосердия» необходимо принять учащимся школ и СПТУ. Пусть их молодая энергия и задор внесут свежую струю в жизнь пожилых людей, их проворные руки сделают добре дело, окажут посильную помощь.

В момент проверки сто-

Должна быть приостановлена

В ходе проверки столовой совхоза «Бузавлыкский» в с. Самарск со стороны центра госсанэпиднадзора выявлено, что здание столовой старое, ныне находится в аварийном состоянии: потолок держится на подпорках, стены сгнили, в складском помещении на окнах нет рам, забиты перек досками. Кроме того, кухня не отвечает требованиям санитарно-гигиенических правил: не разграничены места разделки сырья и готовых продуктов, нет столов с гигиеническим покрытием, стеллажей для хранения кухонной и столовой посуды, не работает холодильный шкаф. Все эти замечания не раз отмечались в актах проверки и давались предписания по их устранению, но до сих пор эти нарушения не устраниены. Каждый раз руководство совхоза (Мустафин) и отделения (Файзуллин) только ссылаются друг на друга.

Г. ЮЛДАШБАЕВ,
санитарный врач
ЦГСЭН.

учительницу и заместителя директора по учебной части Альярской средней школы № 2 АБДУЛЬМЕНОВУ Райсу Зиевну с

ловой санитарное состояние было неудовлетворительным. Кухонное оборудование (газовые плиты, столы, шкафы), инвентарь грязные, а в складских помещениях не убрались вообще. На кухне также нет рукомойника и полотенца.

Для вывоза пищи в поле не хватает термосов, а все имеющиеся старые. На вопрос: почему нет полотенец, умывальника и другого? — работники кухни отвечают, что руководство совхоза покупает служебные машины, а для приобретения кухонного инвентаря у них не хватает денег. Делая вывод на основании вышеизложенного, центр госсанэпиднадзора отмечает: виду того, что столовая находится в аварийном состоянии и требования санитарных правил не выполняются, ее эксплуатация должна быть приостановлена.

Л. ШАХОВА,
зав. отделением соцпомощи на дому однократно престарелым гражданам.

присвоением почетного звания «Заслуженный учитель Республики Башкортостан».

Рим Жемалетдинов, управляющий Башбербанком:

„Вернем доверие вкладчиков Башбербанка“

Нашему собеседнику Риму Ахметовичу ЖЕМАЛЕТДИНОВУ — 48 лет. Окончил финансово-экономический институт. Начал трудовой путь рабочим на пристани. Возглавлял в Уфе крупные объединения: «Урал», «Башкиробузы», работал заместителем председателя и председателем Госплана Башкирии, заместителем председателя Совета Министров республики — министром экономики, начальником Управления по занятости населения Башкортостана. В марте 1995 года назначен председателем Башбербанка — самого крупного банка республики.

— Рим Ахметович, несколько лет назад правительство страны по сути обокрали своих сограждан — вкладчиков Сбербанка. Будут ли восстановлены сбережения населения?

— Да. Недавно вступил в силу Федеральный закон «О восстановлении и защите сбережений граждан Российской Федерации». Таким образом, государство гарантирует восстановление ценности денежных сбережений, хранившихся в Сбербанке до 20 июня 1991 года, а также на вкладах в организациях государственного страхования РФ и в государственных ценных бумагах (СССР и РСФСР) в период до 1 января 1992 года. Сбережения будут накапливаться поэтапно в течение 5—7 лет, восстановленная сумма будет увеличиваться на коэффициент, позволяющий вос-

становить реальную ценность вклада к концу реализации программы.

— Каков механизм возврата трудовых накоплений населения?

— К сожалению, пока еще не выработан. Я не могу сказать, как и когда будут выплачиваться деньги, потому что у государства пока еще нет средств, а нужны сотни триллионов рублей. Однако в законе оговорен механизм расчета ценности гарантированных сбережений граждан, определена возможность их использования в приватизации объектов госсобственности. Это существенный момент, так как правительство, как мы помним, очень долго сопротивлялось принятию закона о восстановлении вкладов населения.

Обманутые граждане теперь, очевидно, боятся иметь дело со Сбербан-

ком, потому что государство снова может поменять правила игры и вкладчики вновь останутся при своих интересах!

— Я твердо убежден, что правила игры при любых обстоятельствах менять нельзя. Как говорится, закон обратной силы не имеет. Согласен, что непродуманные решения политиками и правительства России по сути дала наше сбережения большой ущерб нашей сберегательной системе, которой уже 153 года. Более того, они позволили расплодиться таким сомнительным структурам, как МММ, «Чара» и «Аполлон», которые влагают обокрали и без того нищих сограждан. Сбербанк же, хотя и платил по вкладам не очень высокие проценты, все же на этот раз оказался на высоте и выплатил не только обещанные проценты, но и сохранил в целости и сохранности все до единого вклады. Те, кто забрал свои трудовые сбережения из Сбербанка и отнес, к примеру, в «Аполлон», потеряли огромные средства и теперь вряд ли когда-нибудь их получат.

— А если население, вдруг, возьмет все свои вклады, не приведет ли

это к закрытию вашего банка?

— Нет. Наше учреждение — не сберкасса. В 1991 году оно стало полноценным банком и обслуживает, помимо населения, предприятия, организации и учреждения. И надо сказать, небезуспешно. Башбербанк обслуживает около 100 тысяч юридических лиц. И не секрет, что весной этого года сотни крупных клиентов перешли на обслуживание в Башбербанк. Так что, наши позиции заметно упрочились.

— Почему многие клиенты выбирают Башбербанк, а не какой-либо другой?

— В Сбербанке за полтора столетия сложилась четко отлаженная система. Сегодня у нас самые выгодные для клиентов условия. Да, и жизнь показала, что Башбербанк — один из самых устойчивых банков, располагающий огромными денежными ресурсами.

Десятки коммерческих банков в Уфе разорились и не могут проплатить счета. Мы же осуществляем переводы валюты в любую страну мира, проводим операции внутри России по оплате счетов в течение одного максимум двух дней, никогда не ведем высокорискованных

операций. Имеем крупные кредитные ресурсы в рублях и долларах США, которые выделяются в первую очередь предприятиям, имеющим расчетный счет в Башбербанке. Более того, крупные инвестиции мы получили из Сбербанка России: открыта кредитная линия для строительства жилья в Башкортостане в размере до 500 миллиардов рублей. Башбербанк скоро станет одним из крупнейших застройщиков жилья в республике. Главы администраций Кумертау Ишимбая, Салавата, Стерлитамака, Бирска, Дюртюлей, Уфы и других городов уже проявили интерес к этому проекту. Кстати, недвижимость — это лучшая гарантия того, что наши вкладчики смогут получить деньги обратно.

— Чем выгоден этот проект?

— Тем, что наши инвестиции позволяют, во-первых, сохранить темпы жилищного строительства, во-вторых, дадут работу сотням тысяч людей по всей цепочке строительного комплекса (карьеры, железобетонные и кирпичные заводы — стройплощадки) и эксплуатационникам. Но в этой цепочке задействованы также железнодорожный и автомобильный транспорт, энергетики, деревообрабатывающая и стекольная промышленность...

(«Связист Башкортостана»).

Методобъединение директоров школ

В системе народного образования района успешно и плодотворно работают районные методобъединения по всем предметам. О том, что они приносят большую пользу в распространении передового опыта, различных новинок в методике работы говорят не приходится. Особенно результативные выездные заседания районных методобъединения по школам. Учителя района знакомятся не только с опытом своих коллег, но и с системой работы всей школы, взаимоотношением в коллективе.

Целенаправленно, насыщенно работает и районное методическое объединение директоров школ. За учебный год директора школ посещают всем составом до 3—4 школы района. Выездные заседания особенно значимы как для молодых, начинающих директоров школ, так и для тех, кто работает уже много лет. Тематика посещения каждой школы разнообразна. Школы делятся опытом работы в том направлении, которое наиболее удачно решается тем или иным педагогическим коллективом. Обычно работа РМО начинается с посещения уроков, мероприятий, связанных с тематикой работы методобъединения. Например, Подольская средняя школа в истекшем учебном году поделилась опытом работы в классах коррекции. Многие директора

организации досуга детей в свободное от занятий время, работу с родителями и другими общественными организациями села. Чувствуется большая и упорная совместная работа в этом направлении школьной и местной администрации. Хорошо отложен механизм взаимодействия работников культуры и школы, народных талантов села, которые ведут кружковую работу в школе. В коллективе работают одаренные учителя: художники, мастера слова и так далее. Основными двигателями этого тяжелого колеса воспитательного процесса несомненно являются директор школы В. В. Медведева и заместитель по воспитательной работе Г. П. Петров.

В наше тяжелое экономическое время коллектива школы своевременно выбрало нужное направление воспитательного процесса и директора много переняли из системы работы. После посещений уроков и мероприятий администрация школы делится с коллегами механизмом проработки вопросов и проблем, связанных с решением данных задач. Одно из таких полноценных, насыщенных занятий состоялось в Степной средней школе. Ее педагоги и администрация поделились опытом работы в классах коррекции. Многие директора

впервые увидели на уроках, как практически решается эта проблема. Также они познакомились с методикой организации детских коллективов художественной самодеятельности. Всегда неутомимая, живая и общительная директор школы Р. Р. Аллагулова поделилась опытом организации кружковой работы по решению вопросов, связанных с возрождением народных промыслов, культуры, быта и так далее. В школе есть отдельные талантливые учителя, работающие в этом направлении, которые связывают свои уроки с истоками творчества башкир. Спокойно и уверенно ведет этот корабль образования в селе бессменный директор школы Ф. А. Сурин. Как всегда он честен и прям в своих высказываниях. «Новая школа, много проблем, особенно хозяйственных и я немного стал «хозяйственником». Вот так плодотворно проработало РМО директоров школ в прошедшем учебном году.

Конечно, сейчас много проблем стоит перед нашей школой. Ведь обучение и воспитание детей — это очень трудный и сложный процесс. Хотелось бы, чтобы главы местных администраций, руководители района понимали нас и поддерживали. Ибо нет будущего без полноценно воспитанного подрастающего поколения.

— Р. АРСЛАНOV,
председатель Совета
директоров школ.

на лицевой стороне документа. Изменение (исправление) фамилии в проездных документах не допускается.

Итак, собираясь куда-либо поехать поездом, не забудьте паспорт.

Благодарят труженики

Уборочные работы подводятся и как принято подводятся итоги, чтобы определить кто и как по-работал.

На период уборочной кампании при Маканском Доме культуры была создана агитбригада «Уныш» («Урожай»), которая не плохо действовала все это напряженное время. Агитбригада, в количестве девятнадцати человек, успевала везде. Не только ежедневно вывешивались на Центральной усадьбе в кортеже и на току «Молния» и «Боевые листки» в честь победителей, да еще с хорошим литературным оформлением с пословицами и поговорками, но и успевали повеселить людей после утомительной работы на зернотоках.

Агитбригада в составе Фатимы Альмухаметовой, библиотекаря клуба, она же ведущая в концертной программе, Сарии Аскarovой, директора клуба, Альфирьи Юламановой, художественный руководитель,

Лайсан Кайповой, ученица, Айзада Низамовой, не работающая, Риммы Рамазановой, ученица, Антонины Исаевой, пенсионерка, Юмагужи Карабаева, музыкант СДК, Ришата Абалина, учащаяся Сибайской музыкальной школы посетила с концертом также зернотока в селах Ташташтугай, Подольск, Бакаловка, Мамбетово, в Степном и Макане, кроме того выступали и перед зернотоками на молочных фермах.

В Нововоздвиженском отделении добросовестно ежедневно вывешивали бюллетени о ходе выполнения заданий по уборке урожая с указанием зарплаты за каждый день бессменный пропагандист и агитатор, бухгалтер отделения Николай Ильич Жиденко. Всем им от хлеборобов и животноводов большое спасибо.

А. САЙФУЛЛИН,
председатель профкома совхоза «Маканский».

◆ Нам пишут

Взывают о помощи

Обращаются жители села Новопетровка Антинганского сельсовета.

«Наше село с 23 августа живет без электричества. К кому только мы не обращались, никто не может помочь. Вроде, без автобуса жить привыкли, но без электричества трудно. Ходильники не работают, продукты портятся. Вода нет. Возим из Антингана. Все обвиняют нас, якобы, прокараулили электроэнергию. Наёмные рабо-

чи из колхоза имени Ленина свалили 15 столбов и увезли на стройматериалы. Кто им разрешил, мы не знаем. А вот кто теперь восстановит электролинию? Вот так и существует, потому как сказать, что хорошо живем — язык не поворачивается.

Может, кто из руководителей нам поможет.

В. ИВЛЕВ,
БИБЕОВА,
всего 12 подписей.

Пребывание М. И. Лапшина в Башкортостане

В республике побывал председатель Аграрной партии России, руководитель фракции АПР в Госдуме М. И. ЛАПШИН.

В Доме Республики М. И. Лапшина принял Президент Республики Башкортостан М. Г. Рахимов. В ходе встречи рассматривались вопросы развития агропромышленного комплекса.

С Башкортостаном у М. И. Лапшина давние связи. В пору учебы в Тимирязевской Академии он три года подряд приезжал в Альшеевский район в колхоз «Завет Ленина».

В колхозе «Правда» М. И. Лапшин осмотрел село Никифорово, отметил высокий уровень решения здесь социальных вопросов.

Он побывал также на Ново-Раевском комплексе по откорму крупного рогатого скота.

В этот же день лидер Аграрной партии России принял участие в работе августовского совещания учителей Альшеевского района, выступил перед большой аудиторией не только педагогических работников, но и руководителей хозяйств, специалистов.

В Чишминском районе состоялась областная беседа М. И. Лапшина с главой администрации района Р. З. Галимуллиным о положении дел в районе.

В поездке М. И. Лапшина сопровождали руководитель Администрации Президента Республики И. А. Габитов и председатель Аграрной партии Башкортостана Р. Б. Асаев.

По завершении поездки в Башкортостан, уже прибыв в Москву, М. И. Лапшин приспал на имя Президента Республики Башкортостан М. Г. Рахимова письмо, в котором, в частности, сообщается:

«Глубокоуважаемый Муртаза Губайдуллович!

Хотел бы еще раз выразить искреннюю благодарность Вам и Вашим коллегам за содействие в организации моего пребывания в Башкортостане.

Особое впечатление на меня лично произвело участие в работе августовского педагогического совещания в Раевке, встречи и выступления в Альшеевском и Чишминском районах.

Просил бы Вас также передать труженикам агропромышленного комплекса Башкортостана сердечное пожелание успешно завершить уборку урожая 1995 года.

От имени фракции Аграрной партии России позвольте еще раз подтвердить нашу приверженность тесному взаимодействию с руководством Республики Башкортостан в деле отставания интересов крестьянства. Убежден, что по итогам выборов 17 декабря 1995 года вновь будет обеспечено достойное представительство сельских тружеников Башкортостана в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации.

Председатель Аграрной партии России, руководитель фракции АПР в Госдуме М. И. Лапшин»,

Пресс-служба Президента Республики Башкортостан.

Годы и люди

Братья Искужини



«К новой жизни»

Точка зрения

Не будем равнодушны

ТО, ЧТО в Башкортостане уменьшается число башкир, заставляет задуматься. Это связано прежде всего с тем, что многие уезжают на сторону, ибо мы поздно взялись за подготовку башкирских кадров.

А также самым тревожным фактом является то, что молодые специалисты остаются без работы. И если мы не отрегулируем трудоустройство специалистов, то трудно будет представить рост численности башкир. Это приведет к тому, что наши девушки уезжают на сторону в поисках работы, а в селах и деревнях увеличивается число парней, «стареющих без женьщины».

Эти парни своевременно не обзаводятся семьей по ряду причин: из-за стеснительности, из-за нехватки девушек в деревнях, и из-за расцвета пьянства. А то, что у нас есть много «старых» дев связано с утерей авторитета мужчин перед ними. Девушки, которые в зрелой молодости не обзавелись семьей, боятся пьющих

парней и стараются подальше держаться от таких, чтобы не взваливать на себя такой тяжелый «груз». Если взглянуть на семьи, где воспитывается пьющий парень, то поймешь, что для матери этот ребенок также является тяжелым «грузом». И потому башкирские «парни», которые не смогли своевременно жениться, прежде всего должны посмотреть на себя, а не ссылаться на нехватку девушек.

В этом отношении в деревне Абубакирово дела обстоят сравнительно неплохо. В деревне есть всего 1—2 парня в возрасте более 30 лет, а остальным — до 25. Вроде бы и нет очень «старых» холостяков, но все они часто собираются на мероприятиях в Доме культуры. Действительно, в зимнее время в деревне остается очень мало девушек. Это для парней

печально и потому мы приглашаем молодежь из соседних сел и проводим «вечера знакомств». Подобные вечера состоялись в 1993 году с молодежью с. Байгускарово, в 1994 — села Янтышево, в 1995 — села Мамбетово.

Молодежь очень довольна такими вечерами. И хотя после них наши парни и не женятся на девушках из этих сел, свадьбы в деревне бывают постоянно и потому у нас мало «вечных» холостяков и старых дев.

А вот побывала в деревне 1 Мурза и впечатление совсем другое, здесь, пожалуй, самое большое число в районе холостяков. Насчитывают около 15 парней, которым уже за 30 лет. Для них сейчас как-то неудобно стало ходить в сельский Дом культуры, и, хотя, и не все, но многие занимаются пьянством, по-

7 сентября 1995 года.

тому что у них нет места, где можно отвести душу. Именно из-за пьянства в деревне происходят трагические события. Обрываются жизни крепких парней.

Наверное, в этих случаях необходимо организовывать вечера отдельно для молодежи постарше, знакомить с молоденкой других сел, и тогда, может быть, хоть и с опозданием эти парни найдут своей половины.

А ведь в деревне единственное место, куда можно пойти развлечься, это «очаг культуры», и, если, работники культуры не будут ничего организовывать, не работают кружки, то в период расцвета пьянства наши парни, не зная куда идти, не находят себе невесту, так и будут продолжать налагать на себя руку. Так давайте же, почаще проходить для парней вечера, не будем равнодушны к тому, что башкиров становится меньше, растет пьянство.

Ш. БИЛАЛОВА,
директор Абубакировского СДК.

Как делали деды

ВИДИМО, вопрос о хранении клубней картофеля возник сразу же по получении первого урожая при начале его возделывания у нас на Руси. Как это делалось на Нечерноземье и в Беларуссии, продолжается в деревнях и приусадебных участках по сей день. Выкопанные клубни в сухую погоду складывают на месте, где они выращены в небольшие кучи-буруты высотой не более 1,5 м — в них вмещается от 1 до 5 тонн картофеля. Клубни прикрывают соломой, а теперь и полистиленовой пленкой для защиты от солнца и осадков. Спустя какое-то время, а именно, как начнут лететь гуси, картофель сортиру-

ют на зимнее хранение. По народным приметам пролетающие на юг стаи гусей сигнализируют о приближении холодов и скором наступлении заморозков. Тут важноложить на хранение охлажденный до 2—5 картофель — сухой, без примесей почвы и мелких фракций. Эти условия создают нормальную среду свободу доступа воздуха к каждому клубню. Хранят их в подпольях жилых помещений погребах, закопах и ямах, если последние не встречают близость грунтовых вод. Основные условия для хорошей сохранности клубней — это как раз исключение поступления воды как сверху, так и

снизу, а также, чтобы не проник мороз и был бы свободным выход и доступ воздуха. Особенно важно последнее: клубни не терпят герметичности.

ОПИШЕМ способ сохранения картофеля, основанный на 18-летнем опыте, при котором даже большой картофель сохраняется в продолжение 3—4 месяцев, а здоровый — в продолжение целого года. Копают продолговатые ровы глубиной в 1 арш (71 см), шириной в 1,5 арш, длиной в 36 сажень (72 см) с вертикальными стенками. Ровики эти копают параллельно на расстоянии 1 сажени (2,1 м), один от другого. Ровики засыпаются картофелем в уровень с поверхностью земли. Поперек ровиков в саженном расстоянии один от другого укладываются балочки, посередине которых прибавляется по 2 бруска высотой в 2,5 вершка (9 см) и на расстоянии трех вершков (13 см) между ними. Поверх этих брусков вдоль всего рва укладываются доски таким образом, что концы крайних досок выступают за поперечник края ровиков на $\frac{1}{4}$ аршина (18 см), под выступающие концы досок подкладываются кирпичи, между которыми образуются вентиляционные каналы, идущие вдоль ровника. Поперек ровиков и продольных досок укладывается солома, прикрываемая землей, выбрасываемой при копании. При больших морозах боковые отверстия продольных вентиляционных каналов затыкаются.

Спелый ли арбуз?

Задача покупателя — добыть сладкий и красный арбуз — злободневна. Классические дедовские способы — определить спелость по сухой плодоножке, по величине кружка у основания, по трес-

ку при сжатии. А если подумать? У спелого арбуза мякоть сахаристая, рыхлая, насыщена мельчайшими пузырьками газа. Стало быть, если его удельный вес меньше единицы — арбуз спелый.

Можно составить таблицу: какой вес при какой окружности соответствует спелому арбузу. Для удобства на портновский сантиметр чанести фломастером следующие числа: на деление 39 см поставить 1 кг; 45 см — 1,5 кг; 49 см — 2 кг; 53 см — 2,5 кг; 56 см — 3 кг;

62 см — 4 кг; 67 см — 5 кг; 71 см — 7 кг; 78 см — 8 кг; 81 — 9 кг; 84 см — 10 кг.

При покупке арбуза достаточно обхватить его сантиметром и посмотреть, какой вес на нем указан. Если арбуз весит меньше — значит спелый.

02 СООБЩАЕТ

держаны, ими оказались жители с. Юлбарсово Байгукин Зуфар Басиро- вич и Байгукин Шамиль Рамазанович, которые краденых овец сбыли за водку работающим в совхозе по найму армянам. Как информировали работников милиции жители с. Юлбарсово, с появлением в селе наемной бригады из Армении участились случаи бесследного исчезновения овец.

В ночь на 29 августа в с. Переволочан произошло загорание сена в хозяйстве гр-на Капита Н.М. А днем 29 августа в селе Акъяр — загорание летней кухни гр-на Юнусова Р.Х. Проверку по фактам загораний проводят работники ПЧ-93.

29 августа с заявлением о том, что у него пропали деньги в сумме 2 млн. 50 тыс. рублей обратился

житель с. Антинган Ахмадеев Р.Я. Проведенными работниками РОВД следственно-оперативными мероприятиями лица, совершившие кражу денег, установлены и задержаны, ими оказались жители села Антинган Даеветбаев Вали Галиевич и Лысенко Александр Викторович.

31 августа в ЦРБ доставлен житель с. Самарск гр. Хананов Идрис Юриевич, 1992 г.р. Суть дела: его сшиб на мотоцикле сосед Гаврилов Николай.

1 сентября в 12.00 ч. совершен угон автомашины УАЗ-31512, принадлежащей Хайбуллинскому РТП. Автомашина задержана работниками ГАИ в г. Орске Оренбургской области.

За появление в общественных местах в пьяном

виде, оскорбляющем человеческое достоинство и общественную нравственность доставлены в РОВД и подвергнуты штрафу на сумму 55 тыс. рублей каждого:

Даутов Булат Аюпович, жит. дер. Илячево, не работает, Сынбулатов Марат Усманович, учитель Исянгильдинской средней школы, Садыков Рамиль Нуриевич, жит. с. Акъяр, не работает, Рахметов Фарит Хамматович, жит. с. Акъяр, сварщик ПУЖХ, Тимербаев Ирек Ишбулатович, жит. с. Акъяр, каменщик, СУ-2, Рахметов Гиззат Баймурзович, жит. с. Акъяр, не работает, Аскarov Фаил Фанилевич, жит. с. Акъяр, не работает.

За мелкое хулиганство Хайбуллинским районным судом осуждены:

Гильманов Фаил Лутфуллович, жит. с. Подольск, предприниматель, к 10-ти суткам административного ареста, Тугузбаев Юмагузин, жит. с. Акъяр, скотник к-за «Красное знамя».

А. ХАМИДУЛЛИН, начальник Хайбуллинского РОВД, подполковник милиции.

Творчество наших читателей

ЗАСУХА

Нас духота с рассвета душит
Весь день ни тучки ни одной,
Который месяц землю сушит
В краю родном насыщенный зной.
Жара. Как будто дома печка
Пылает пламенем внутри.
Накал песка такой на речке,
Как будто угли ночи жгли.
А как терпеть хлебам на поле!

Пробившись сквозь земную тверд
Заклекли стебли поневоле.
До срока начали желтеть.
И горе, и страдания были
У хлеборобов на душе,
Но чтобы руки опустили,
Такого не было вообще.
Без хлеба Родина не будет,
Пополнят закрома сплона.
Когда у ней такие люди
Беда любая не страшна.

И. МОРДВИНОВ.

На приз памяти С. Кочеткова

В пос. Бурибай накануне дня Военно-Морского Флота Российской Федерации состоялся традиционный турнир на приз памяти бывшего капитана футбольной команды «Горняк» С. Кочеткова, трагически погибшего два года тому назад.

В турнире приняли участие футболисты совхоза «Матраевский», ассоциации крестьянских хозяйств «Маканское», районного центра и пос. Бурибай.

Перед началом турнира были подведены итоги

первенства района по футболу. Чемпионом района 1995 года заслуженно стала команда совхоза «Матраевский», которая показала красивый, атакующий футбол. Второе место завоевала команда районного центра, третьего призового места удостоились маканцы. Председатель комитета по физической культуре и спорту администрации района Р. Валеев и председатель федерации футбола района Т. Нураев вручили командам - победительни-

кам призы. В первом же матче турнира дружная команда маканцев сумела переиграть чемпиона нынешнего года со счетом 2:1. Команда районного центра нанесла поражение бурибаевцам с минимальным счетом 1:0.

В финале команда АК «Маканское», выиграв второй год подряд, завоевала приз памяти Сергея Кочеткова.

Р. МУРТАЕВ.

Поздравляем

уважаемых заместителя директора районной кинокомпании ГАЛИМОВА Рафката Сахнуполовича и его супругу Раису Зайнетдиновну с 25-летием совместной супружеской жизни.

Желаем крепкого здоровья, счастья и всего наилучшего во всем.

Коллектив районной кинокомпании.

дорогого сына, брата ЮЛАШБАЕВА Фуата Гатиятова из села Акъяр с 45-летием со дня рождения.

Желаем крепкого

здоровья,

и

Желаем бодрости и сил,
Чтоб каждый день
далнейшей жизни
Только радость приносил!
Мать, семья Давлетбаевых, Бакиевых, Аккукиных, Юлдашбаевых, Мамбетовых.

дорогую ХУНАФИНУ Найлю Салимовну из дер. Вазям с 30-летием. Аромат всех цветов и румянец зари Мы готовы в этот день подарить, Нежность роз поутру, свет, тепло, доброту, много ласковых слов и земную любовь. Все, что светлое есть

и большое в судьбе,
мы от чистого сердца
желаем тебе!
От имени всех родственников сестра Райля, зять Тимерьян, дочери Лилия, Линиза, с. Абишево.

дорогих дочерей и сестер БАЙМУХАМЕТОВУ Рамзию Рафкатовну из дер. Валитово и КАРИМОВУ Фагиму Рафкатовну из дер. Бакаловка с днем рождения. Судьба пусть дарит вам только радость. От всяких бед хранит ваш дом. Пусть будет жизнь ваша согрета Любовью, добротой, теплом! С наилучшими пожеланиями отец, мать, братья, сестры, зятья и снохи. дер. Бакаловка.

Фирма „Юша“ предлагает:

Стенка «Свирь-15» — 4-х секционная — 2.050.000 руб.

Стенка «Свирь-19» — 5-и секционная — 2.550.000; Пила Урал — 1.115.000; Угловой диван-кровать — 1.9.000;

Диван-кровать — 1.120.000;

Набор мягкой мебели «Греты» — 1.885.000;

Матрасы «Планета-5» — 2.800.000;

Мотоциклы — 1.500.000; Велосипед «Урал» — 390.000;

— «Кама» — 470.000;

Кухонная зона «Виват» — 1.560.000;

Тумба для аудио-видеотехники — 520.000;

Стол-тумба — 350.000;

Прихожая «Нарочанка-1» — 1.200.000;

«Нарочанка-2» — 1.560.000;

Телевизоры «Самсунг» — 1.850.000;

«Фунай» — 1.715.000;

Пылесос «Ракета» — 150.000;

Холодильники «Полюс-10» — 1.200.000;

«Юрюзань» 2-х кам — 1.500.000;

«Атланти» 2-х камер. — 1.850.000;

Журчальный столик — 300.000;

Платяной шкаф с антресолью — 560.000;

Тумба под телевизор — 140.000.

Продается КамАЗ-5320 со спальником, в отличном состоянии, тентовик, год выпуска декабря 1992 года, установлен бак 500 литров по разрешению ГАИ. Цена договорная.

Обращаться в магазин фирмы «Юша», п. Бурибай. Имеется телефон.

Пустая бутылка

НА СТРАНИЦАХ районной газеты мы недавно читаем объявления примерно такого содержания: «Магазины района принимают винопродукты в неограниченном количестве. При отказе продавцов в приеме звоните по телефону...» (указываются номера служебных телефонов ответственных за управление района).

Неправда ли, долгожданное для населения объявление? Ибо винопродукты копились за несколько лет столько, что уже и размещать некуда. Но вот задача! После подобных объявлений винопродукты принимают в течение каких-нибудь двух-трех часов первого дня и прекращают до последующих объявлений. И так каждый

раз. Спрашивается: до каких пор правление района будет обманывать население подобными объявлениями? Не проще ли в крупных населенных пунктах района открыть постоянные ларьки (киоски) по приему стеклоподдонов или может опять найдутся ответы и объяснения с одной целью — лишь бы не канительничать с посудой.

Р. АРСЛЯНОВ.

Объявления

ПРОДАЕТСЯ мотоцикловый «ИЖ-ЮК-6», 1993 года выпуска, его боковой прицеп один год использованный в хорошем состоянии, новый велосипед «Урал» по договоренности.

Обращаться: по телефону 2-11-64 в с. Акъяр.

Хайбуллинскагропромхимии требуется главный бухгалтер, в течение года предоставляется квартира.

Центр фссанэпиднадзора срочно требуется водитель на легковую автомашину. Оплата согласно штатному расписанию.

Хайбуллинскому РПУ БОН требуется на работу бухгалтер со стажем; поступил трикотаж в широком ассортименте; цех шерстечаски принимает шерсть мытую в чистом виде.

Администрация..

Хайбуллинское хлебоприемное предприятие реализует населению за наличный расчет отопительные, газовые котлы АОГВ-17,5. За справками обращаться по телефону: 2-11-68.

ПРОДАЮТСЯ детали сборно-щитового дома с материалами.

Обращаться: с. Акъяр, ул Советская, д. 11, к Ишимову Р.

АО «Прогресс» проводит аукцион по продаже теплого бокса для стоянки 6 грузовых автомобилей, автомобиля ГАЗ-53, автомобиля УАЗ-469, автокара.

ИМЕЮТСЯ в продаже: холодильники «Орск-408» по цене 1 млн. 190 тыс. руб.;

морозильные камеры «Орск-115» — 1 млн. 800 тыс. руб.;

Все холодильники и морозильники с гарантами. Возможна доставка.

Обращаться: с. Акъяр, телефон: 2-12-47. За справками обращаться в магазин «Шанс».

В старом Бурибай 19 августа из тубы пропала телка 2 лет. Приметы: голова белая, на лице коричневое пятно, кончики обеих ушей отрезаны примерно 1 см., масть пестрая светло-коричневая.

Знающим просим сообщить в старый Бурибай Байгузину Ришату Зиевичу за вознаграждение.

Благодарность

В июне две наши семьи постигло большое несчастье — мы попали в автомобильную аварию, в тяжелом состоянии были доставлены в больницу. Сотрудниками больницы были приложены все силы для нашего спасения. В результате их умелых действий мы были поставлены на ноги и выпущены домой.

Мы от всей души благодарим врачей Абдуллина Ф. Х., Семко В. Н., Байгузина Р. Х., Фатхуллина С. Х., Тапакову Ф. М., Михно В. Д., Нигматуллину З. А. медсестер реанимационной палаты, хи-

рургического и терапевтического отделений.

Большое спасибо сотрудникам районной налоговой инспекции, РОВД, Е. Коженко из п. Бурибай, всем жителям с. Акъяр и с. Антинган, кто в трудную минуту оказал нам помощь, проявил внимание и заботу, поддержал нас морально.

От всего сердца желаем всем крепкого здоровья, благополучия, счастья.

С уважением и благодарностью семьи Ишкильдиных и Нураевых.

Администрация и профсоюзный комитет Акъярской центральной больницы выражают глубокое соболезнование начальнику отдела кадров районной больницы Козелковой Р. С. по поводу смерти

ОТЦА

и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Коллектив Бурибаевской участковой больницы выражают глубокое соболезнование санитарке терапевтического отделения Миногиной Е. И. по поводу трагической смерти мужа

МИНОГИНА Александра Петровича водителя скорой помощи, и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Администрации Федоровского сельского Совета и Федоровской средней школы выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу скончавшейся бывшей заведующей Федоровским детским садом

ГУБайдуллиной Миннибанат Зайнагабдиновны и разделяют с ними горечь утраты.

Правление и профком колхоза имени Калинина выражают искреннее соболезнование родным и близким по поводу кончины бывшей заведующей Федоровским детским садом, ветерана педагогического труда

КУЛЬСИНБАЕВА Рафката Сайфетдиновича и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Отдел народного образования и дошкольного воспитания, совет председателей профсоюзов выражают искреннее соболезнование родным и близким по поводу кончины бывшей заведующей Федоровским детским садом, ветерана педагогического труда

ГУБайдуллиной Миннибанат Зайнагабдиновны и разделяют горечь невосполнимой утраты.

Администрации Целинского сельского Совета, профком и дирекция совхоза «Хайбуллинский» выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким по случаю кончины ветерана Великой Отечественной войны

ЧУРИЛОВА Александра Алексеевича и разделяют горечь утраты.

Дирекция, профсоюзный комитет совхоза «Матраевский» выражают глубокое соболезнование инженеру-теплотехнику Костюкову А. Г., родным и близким по поводу смерти ветерана войны и труда

КОСТЮКОВА Григория Степановича

Коллектив Хайбуллинского РПП выражает соболезнование семье, родным и близким по поводу

смерти водителя

НАДЬ Золтана Имреевича

Подписано в печать в 18.00.

Индекс 50733.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Редакция не всегда разделяет точку зрения ответственность за достоверность и точность

Адрес редакции и типографии:
Республика Башкортостан,
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Хайбуллинская типография Министерства по печати и массовой

РЕДАКТОР
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический

отдел — 2-13-87; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтер — 2-14-95.

информации Республики Башкортостан.

Тираж 3190.